

跨越4省,往返3000公里,记者随南阳警方一起寻回失联女子——

见证一场跨年团圆

本报记者 徐蕾 文/图

1月1日,新野县歪子镇三河寨村,何振荣老人家中热闹异常。1996年元旦前后,她外出务工的女儿王萍失踪。时隔28年,又是一个元旦佳节,南阳警方在广东省五华县找到了她的女儿。跨越4省,往返3000公里,这天就是民警带王萍回家团圆的日子。

2023年12月26日,本报以《母亲苦寻28年日日盼女归》为题报道了何振荣一家寻亲的故事。次日上午,南阳市公安局肖振宇寻亲工作室传来好消息,王萍找到了。

原来,接到何振荣老人的求助后,肖振宇寻亲工作室立即在全国范围内排查疑似人员,最终发现广东省梅州市五华县郭田镇一位名叫“王平”的女子与被寻人年龄、相貌接近,于是便向当地警方发去了协查函。2023年12月27日一大早,五华县公安局郭田派出所传来好消息,郭田镇双光村这名叫王平的女子就是失联28年的新野人王萍。肖振宇立即将这一好消息告诉何振荣一家。

2023年12月21日向警方发出求助,一周时间就找到了他们苦寻28年的亲人,惊喜之余,何振荣和家人又感觉不太真实,直到看到警方发来的郭田镇王平提供的28年前带走的那张临时身份证,他们这才相信,王萍真的找到了。当天下午,肖振宇带上王萍的哥哥姐姐一起驱车前往广东省五华县,记者一同前往。

“看了妹妹的近照,觉得妹妹一脸沧桑,不知道她生活是不是过得很辛苦。”路上,姐姐王娟高兴之余言语之间又透着担心。

王娟说,妹妹的失联不仅是他们这个家多年来不能被触及的痛,当年受嘱托照顾王萍的大表哥也受到埋怨,两家人因此断了来往。此次听说王萍找到了,王萍的大表哥同表弟一起从东莞赶往五华县。

2023年12月29日上午,风尘仆仆的一行人到达五华县郭田镇,在当地警方的指引下,来到了王萍生活的双光村。

这是一个坐落在群山环抱中的小村子。村中6000多口人,因为没有主导产业,因此年轻人外出务工的较多,留守的多是一些老人和孩子。跟随民警和村干部,大家很快找到了王萍的家。这是一座两层小楼,里外都是毛坯,还没来得及装修。村干部介绍,王萍家早些年是村里精准扶贫重点帮扶对象,之前她家只有一间瓦房,现在的房子是2018年当地政府帮忙建的。原先只有一层,因为家中困难,直到今年这才又加高了一层,目前还未完工。

提前得到消息,哥哥姐姐这天要来,王萍收拾好屋子,早早等在家门口。

“萍娃!”王娟离老远看到站在门口的女子,一眼认出这就是她日思夜想的妹妹。王萍迎上来,抱着哥哥姐姐哭诉想念之情。

“你咋不联系我们,这些年我们找你找得好辛苦……”王娟忍不住问出埋藏心中多年的疑问。

28年再相见,王萍已不会说家乡话,哥哥姐姐也只能通过他人的翻译了解事情的原委。

据王萍说,当年在东莞离开电子厂后,没找到工作,临时身份证也快过期了,接下来进厂和坐车回家都会成为难题。一个人在街上转的时候认识了同样来务工的一名姓江的梅州男青年,热心地带她去吃饭,还给她找了个临时落脚点。没过几天,这个梅州青年要回乡邀请她一起。初到梅州五华县郭田镇双光村,她才知道男青年家中还有四个哥哥,两个姐姐。家中男子每人只分得一间土坯房,地很少,粮食也不够吃,生活苦寒。她一个外地人在这里饮食不适应,语言也不通。那时她很想通知东莞的表哥来接她,可自己不会写信,也没有电话,村里人更是听不懂她的语言。

这个村子男多女少,不少男青年到了结婚年龄却娶不到媳妇。那时,江家想让王萍留下,而王萍想走。可是没钱,没文化,语言也不通,她连离开的能力都没有。两个儿子小的时候,家里穷的状况仍然没有改变,王萍寄希望于儿子们,希望他们长大能送自己回河南老家,可是直到现在家里条件依然不是太好。

自打一群河南老乡进了家门,除了哥哥姐姐和两个表哥,王萍还认出一个,那就是南阳市公安局民警肖振宇。“我经常在电视上看寻亲节目,见到过肖警官,知道他帮不少人找到了家,没想到有一天他会来到这里带我回家。”王萍告诉记者。

2023年12月30日,带着亲手酿的黄酒,王萍随警方一起返回河南。

28年前,王萍第一次出远门是离开家乡外出打工,28年后第二次出远门,这次是回家乡与亲人团圆。



确认身份信息



与大伯母相拥而泣



尝一口妈妈做的面



扫码看视频

回家

重回家乡

新野老家,王萍的母亲、嫂子几天前就忙开了,王家的亲戚也纷纷赶来,鲜花、大红条幅等准备齐全……她们要用最热烈的方式欢迎亲人回家。

1月1日上午11时,载着王萍的车到达三河寨村路口。眼前的村子早已不是28年前的模样。走进村子,看到路边那棵110岁的老槐树,她这才意识到,真的到家了。

“萍娃啊,妈想了你28年,咋不回来看我?”跑着迎上来的何振荣抱着失而复得的女儿放声大哭。乡邻们也围了上来,看着感人的认亲场面,大家也跟着抹泪。

王萍的伯母今年89岁了,行动不便,得知王萍回来,她坚持让孙子用轮椅推她到现场,感谢民警将他们王家的孩子送回来。

28年离家,王萍最想念家乡的面食,何振荣赶紧做了一碗鸡蛋面端来,亲自喂给女儿吃,就像女儿小时候那样。当天王家大摆宴席,亲戚邻里欢聚一堂,这顿团圆饭超暖。③4

喜讯传来

跨省寻亲

回家团圆

